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1 Cvičeńı diskrétńı matematika 30.10.2020

1.1 Princip inkluze a exkluze

Připomenut́ı principu inkluze a exkluze: Ve verzi pro tři množiny:

|A1 ∪A2 ∪A3 = |A1|+ |A2|+ |A3| − |A1 ∩A2| − |A1 ∩A3| − |A2 ∩A3|+ |A1 ∩A2 ∩A3|.
V obecné verzi pro konečně mnoho množin (Ai)i∈I :∣∣∣∣∣⋃
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Spočtěte následuj́ıćı

1. Na stavbě je 80 dělńık̊u: zedńık̊u, tesař̊u a klemṕı̌r̊u. 15 lid́ı ovládá všechny profese naráz,
na stavbě je 50 zedńık̊u, 50 klemṕı̌r̊u, 45 tesař̊u. Kolik lid́ı ovládá právě dvě z uvedených
profeśı?

2. Kolika zp̊usoby lze rozmı́stit 8 kamen̊u na šachovnici 4× 4 tak, aby alespoň jeden sloupec či
řádek obsahoval 4 kameny (na každé pole se vejde jen jeden kamen).

3. Milan má 7 kamarád̊u. Každý den v týdnu by rád pozval 3 z nich na večeři. Kolika r̊uznými
zp̊usoby může zaplnit týden, pokud nechce žádného kamaráda vynechat?

4. Počet permutaćı množiny {1, 2, 3, . . . , 10}, které žádné sudé č́ıslo nezobraźı na sudé č́ıslo

5. Počet zobrazeńı {1, 2, . . . , n} (a) na množinu {1, 2}; (b) na množinu {1, 2, 3}; (c) (*) na
množinu {1, 2, . . . ,m}

6. Pokud z množiny č́ısel {1, 2, 3, . . . , 1000} vyškrtáme všechny násobky č́ısel 2, 3, 5 a 7, kolik
č́ısel nám zbyde?

7. Kolik přirozených č́ısel menš́ıch než 100 neńı dělitených žádnou druhou mocninou přirozeného
č́ısla > 1?

8. Kolik je mezi č́ısly {1, 2, . . . , 100} prvoč́ısel

9. Ve frontě stoj́ı 4 Američané, 3 Rusové, 5 Č́ıňan̊u. Kolik je možnost́ı, jak může fronta vypadat,
jestliže v́ıme, že žádná národnost netvoř́ı souvislý blok

10. Kolika zp̊usoby lze uspořádat ṕısmena A,B,C,D, . . . , P tak, že z dané posloupnosti nelze
vyškrtnut́ım ṕısmen vytvořit BAD, DEAF, APE? Co když zakážeme i LEADING?

11. Pro přirozené č́ıslo n označuje ϕ(n) počet č́ısel d < n takových, že nsd(n, d) = 1. Dokažte∑
d|n ϕ(d) = n.

12. Pro přirozené č́ıslo n buď µ(n) = 0 pokud n je dělitelné k2 pro nějaké k > 1. Jinak buď
µ(n) = (−1)k, kde k je počet r̊uzných prvoč́ısel v rozkladu n. Pro každé přirozené č́ıslo n
spočtěte

∑
d|n µ(n).

13. Spočtěte počet možnost́ı, jak rozsadit n pár̊u kolem kulatého stolu s 2n mı́sty tak, aby žádný
pár neseděl vedle sebe.
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1.2 Grafy

14. Kolik existuje graf̊u na množině {1, 2, 3, . . . , n}?

15. Dva grafy jsou izomorfńı, pokud jeden lze źıskat z druhého přejmenováńım vrchol̊u. Najděte
všechny neizomorfńı grafy na 0, 1, 2, 3 a 4 vrcholech.
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